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Szer liiíiústy es kiseefciv. iái:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
ré«;ét illető közlemények, előfizetési és hirdelésidi- 

jak küldendők.
Kéflrtifolc iiOjK iiniitni»li viww/n.

Közgazdasági helyset.
Hatodik hónüt ja iolyik már a 

nagy mér kőzés a hat déren, majd­
nem féléve tart a Világháború, de 
még mindig nun lehet tudni, 
hogy mikor is nyer a nagy harc 
befejezési.

A sok munkáskéz a h i re me­
zőn van, foglalkozásra való tekin­
tet nélkül mtnden hadköteles részt 
vesz a mérkőzésben s igy nagyon 
természetes, hogy idehaza még 
majd ezután fog mutatkozni a 
munkáshiány.

A legelső alkalom, mikor ez 
a hiány a legszembeötlőbben fel­
tűnt, újév n«pja volt. Ekkor törté­
nik a gazdasági cselédek fogadása.

Máskor a Szí. Háromság-téren 
valóságos emberáradat volt ilyen 
alkalommal, most több volt a cse­
lédet fogadni ideáid gazda, mint a 
béresnek való ember s akik be­
akartak szegődni, olyan óiiási bért 
követeltek, hogy az va'óságos me­
se szamba megy.

Amennyiéit máskor emberi 
lehetett a gazdaságba beállítani, 
annyiéit most csak 15—16 éves 
fiút lehetett kapni, de még igy is 
sok gazda maradt cseléd nélkül.

Ez az állapot aztán közgazda­
ságunk károsodását lógja előidézni.

l elelős szerkesztő : Éder János.

- -s aptulapíonos : Weisz Mark.

Az a legnagyobb baj, hogy a 
n i asszonyaink nem , akarnak be­
letörődni abba, hogy ha az uruk a 
hajcmezőn van, annak a munkkö- 
rébe eső könnyebb munkákat ők 
vállalnák d.

Pedig ebbe végre is bele kell 
törődni.

Hányan vannak olyanok, akik 
férjük lilán államsegélyben része­
sülnek s c-upan erre támaszkodva 
akarnak megé!m,de nem hajlandók 
semmiféle munkát sem vállalni.

Nemcsak emberi dolgot nem 
végeznek, de még attól is vona­
kodnak, ami kizáiolag a női fog­
lalkozások körébe tartozik. S ha 
mégis akad vállalkozó, azt olyan 
műn ka eb j követelés mellett volna 
hajlandó elvégezni, hogy az ember 
képtelen azt megadni.

Ilyen körülmények között 
kénytelenek vagyunk magunkon 
úgy segíteni, ahogy az adott kö­
rülmények szerint csak lehetséges.

Mezőgazdasági munkánál majd 
a dolog javarészét gépekkel kell 
végezni. Az emberi erőt, ahol csak 
lehel, meglógják takarítani, de azt 
nem szabad megengedni, hogy 
szántóföldjeink műveletlenül he­
verjenek, mert eznemcak az egyes 
tulajdonosoknak, hanem az egész 
országnak is kára.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 8 kor 

Egyes szám ára 8 fillér.
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Asszonyaink pedig okulhatná­
nak más országok asszonyainak 
példáján, akik féljük munkakörét 
nemcsak jól betöltik, de még arra 
is jut idejük, hogy anyai köteles­
ségüket is elvégezzék.

Ha nálunk is ez a felfogás fog 
uralkodni és minden^ asszony el­
végzi azt a munkát, amit el bir 
végezni, akkor nem kell majd fél­
ni a ránk következő évtől s mikor 
a termés beraktározására kerül a 
sor, nem kell majd aggódnunk hogy 
honnan fedezzük szükségétünket.

Erre feladatot mindenki tartsa 
szem előtt s akik itthon maradtunk, 
legalább a munkának éljünk s 
folytassuk ott, ahol elhagytuk a 
nyáron és alapozzuk meg a talajt 
azok részeit, akik most végezik a 
nagy leszámolást 111 nségeinkkel 
is, akik Isten segítségével győze­
lem itasan nemsokára^ hazaérkezve, 
hálásak lesznek majd a kezdemé­
nyezésért.

Mert erős a reményünk, hogy 
a tengernyi vér és pénz, melyet 
most áldozunk, meg fogja hozni a 
maga gyümölcsét s a befejezés 
után még nagy munka fog ránk 
várni, mert pótolni kell a folyto­
nosági hiányokat, kiköszörülni a 
csorbákat és te vább fejleszteni 
nemzeti létünk alapját képező köz­
gazdaságunkat.

A diurnista.
Öt év óla iiiök t: száraz akták kö­

zött s remegye váiom előléptetésemet, 
melytől egész életem boldog?ága iügg. 
Kész lennék már.mái megcsókolni a lő- 
nökóm nejének la bújj'negye a, hogy párt­
fogása segítségével leije ura mát rám pil­
lantana, de hát lehelek én re la, hogy 
gaicon maradt a piíncipéIbink ? No de 
árért nem yágom a feje met a tálhoz, 
mit nekem most mai a muitósagos asz- 
szony, .nnkoi a leány egylet bájának édes 
nehéz gondjai töltik be egész valómat. 
Qit lesz Piroska, az én eszményképül), 
reménytm, mindenem, mát előre argazsi- 
roztam, az összes íüzérláncokia, hisz sze­
líd kék szemének sugaráért ölömmel vi­

selem még néhány esztendeig 'állásom 30 
forintos gyöticímeit, s később, ha ő is 
úgy akarja, a szentem kiolthatutlan Ves- 
ta-tüzévc 1 zárom polgár j keblemre és 
büszkeségem polgári érzetével vezetem őt 
az anyakönyvvezető elé, letesszük a pol- 
gáii esküt és polgári házasságban kötőit 
frigyünkben oly végtelen boldogok le­
szünk, hogy talán még kis polgárokkal 
is dicsekszünk.

Ej, ej, ábrándjaim vesszőpaiipái, mily 
messze vittelek. Szálljunk csak le a földre 
hol álomkép helyett a valóság nyomja 
vállaimat. E tálcában hoidott kis cédula 
képezi most legnagyobb gondomat, llo1- 
nap a bál, s ime, még írásban a frakk. 
Oh ne hagyj el most diurnista ész, adj 
egy mentő gcndclatnt, mert különben a 
frakk-nemez is ői ültté tesz I Hopp, megvan 
(csenget.) E percben belép Istyán, a vá­
rosi hajdú.

— Jöjjön köze ebb, nézzen 'ide és Ír 
gye jer, hoj y mit mondok. Mmdcnek 
e, ölt tudj a-1, mi ez? — mutatja neki a

cédulát.
— Mán honné tudnám, hát marha 

passzus.
— Az esze magának ! Mióta van a 

város szc lgálatábban, hogy még ezt sem 
tudja ?

— Húsz éve, kérem alázattal.
— No szégyelje magát; nem csodá­

lom, ha mellét ennyi idők után sem dí­
szíti kitüntetés, ha még ennyi kvalifikáció 
ója sincs. Már az bizonyos, hogy én civi­
lizáltabb embernek hittem. Menjen és 
küldje be Andrást.

Betoppan nagy léptekkel András
bácsi.

— Jó reggel*, tekintetes ur.
— Adjon Isten. No András, ismeri-e 

ezt a cédulát ?
— Ilogy na ismerném.
— Hát hogy hívják ?
— Magyar királyi zálogcédula.
— Biavo, Andris, Iá: «a magának 

nagy esze van; hegy egy ilyen erhber, 
mint maga, nem tud a ministeii székb#
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Kereskedők és iparosok ka­
tonai szolgálata.

Kik tartoznak a behívd parancsnak 
eleget tenni és kik várhatják be felmentésük 
iránt beadott kérvényük elintézését polgári 
alkalmaztatásukban azok közül a B. osz­
tályú népfelkelők közül, akik a felmentésü­
ket kérvényezték és akiknek ebbeli kérelmét 
az illetékes hatóságok pártoldlag terjesztet­
ték fel a hadügy-, illetőleg honvédelmi mi­
niszterhez ? — e kérdés körű! olyan zavar 
uralkodik, hogy az érdekeltek sehogyan 
sam tudnak eligazodni. A zavarok és félre­
értések eloszlatása végett a kereskedelem­
ügyi miniszter a következő bizalmas rende­
letet bocsátotta ki:

A 16.600 ein. 18-914 sz. honvédelmi 
miniszteri körrendelet értelmében a most 
folyamatban levő népfölkelési bemutató 
szemléken alkalmasoknak talált népfelkelők 
közül azok, akik olyan vállalatoknál vannak 
alkalmazva, ‘amelyeket a hadügyminiszter, 
vagy a honvédelmi miniszter kijelölt és föl­
mentési javaslat elintézéséig a tényleges 
szolgálat alól egyelőre fölmentettnek tekin 
tcndó és polgári alkalmazásukban egyelőre 
megmaradhatnak.

A közérdekből fontos intézményeknél, 
vállalatoknál, üzemeknél alkalmazott és föl- 
mentésre javaslatba hozott népfelkelőkre ez 
a kedvezmény nem terjed ki Ezeknek be 
kell vonulniok és a szolgálatban kell bevár- 
niok a fölmentési javaslat elintézését- Ide 
tartoznak az olyan katonai megrendelésre 
dolgozó vagy szállító vállalatok alkalma­
zottai is, akiket a hadügyminiszter, illetve a 
honvédelmi miniszter nem hivott föl a fel­
mentési javaslatok előterjesztésére.

Ez alól a rendelkezés alól egyedül az 
iglói, munkácsi, ungvári és máramarosszigeti 
honvédkiegészitő parancsnokság területén 
levő közérdekű fontos intézmények, vállála 
latok, üzemek stb. nélkülözhetetlen és föl­
mentésre javaslatba hozott alkalmazottai 
▼annak kivéve.

ÚJDONSÁGOK.

— Dr Cbury Károly pápai kamaráé.
Dr. ThuMint őrömmel értesülünk T)r. Yhury Károly 

városunk köztiszteletben álló plébánosát 
Csáky Károly v. b. t. t, váci megyéspüs- 
pök előterjesztésére a pápa, pápai kama­
rássá nevezte ki. Gratulálunk!

— B ktrtehídclur ügyi míniezter
rendeleté. A kereskedelen ügyi miniszter a 
búza, rozs, árpa és tengeri s abból előálli-

jutni. Bizcr.y, mrcs igazig a földön, de 
jó van ez igy is ; mist csak az oldarber* 
(Iámmal vilaikczcm, ott pedig íz összes 
baitelebaratok láncigáinak, már prdgén 
igen éizékeny ember vagyok.

— Igaza vzr, komám. De térjünk a 
dologra. Vegye csak , le a fogasról a téli 
kabátomat, hozza ide s éitsen meg jól. 
Ezzel a kabáttal és e nagy jelentőségű cé­
dulával eimegy a Vidra-utcában levő zá_
kgintezclbe, a kabátra kér 2 fount 50

CSONGRÁDI LAP

krajcárt s azzal a 2 forint 50 képjelnél 
kiváltja a szalonfrakkot. Érti ?

— Engedőimével, hisz értenék én 
mindent, csak azt szeretném a tekintetös 
urnák kinyilvánítani, hogy hát hideg lesz 
kabát nélkül s megfázik.

— Ne törődjék vele. csak vigye. 
Olyan szép hölgyek között nem lesz ne­
kem hidegem. Igaz. ha valaki kérdezi, 
hogy hova viszi a kabátot, mondja a sza­
bóhoz átvasalta tni.

— Igönis.;
Hála Isten, ezen is túlestem. Nem 

kis dolog volt e bonyodalmas financiális 
helyzetemet felfedezni András bácsi előtt, 
de iikerült fél óra múlva viszontlátnom 
nélkülözhetetlen frakkomat, melyben da­
liás gráciával fegem eljárni imádolttromal 
» Uupu-tOrMsL _ ,

tidlt llsztnemtiek legmagasabb árinak meg- 
állapítása tárgyában a vármegyei megálla­
pító bizottság a következőképpen állapította 
meg. A búza legmagasabb ára mmkint ov 
K 50 fillér, a rozs mmkint 32 K, árpa mm. 
26 K 50 f, a tengeri mmkint 21 K- Ennek 
megfelelőleg a lisztnemüek és keverék lisz­
tek legmagasabb ára mmkint a következők: 
a búzából készült tésztaliszt ára 66 K '• 
a bűzéből főzőliszt 62 K 21 f., a búzából 
kenyérliszt 46 K 57 f., a búzából 2 eg)mi­
nőségű sima őrlésű iiszt ára 48 K *9 f., 
rozsliszt ára 43 K 29 f., árpaltszt ára 41 K 
92 f., tengeriliszt ára c0 K 45 f., a 70 szá 
zalékos búza fözőliszt és ÜÜ százalékos 
árpaliszlből készült keverékliszt ára 56 12 
f, a 67 százalékos búza kényérlisztbé 1 és 
33 árpalisztből keverékliszt ára 44 K 90 f.. 
a búza kenyérliszt egyminőségü búza és 
teugeriliszlből keverékliszt ára 46 K 12 h, 
stb. Ezen megállapítások azonnal hatályba 
lépnek. A fent jelzett gabona nemüeket a 
meghatározott árnál drágában eladni tilos.

— Beké csillag, a f. hó 12-én még 
reggel 8 óra után és dacára annak, hogv 
gyönyörű verófén)es idő volt az est hajnali 
csillag teljes ténnyel ragyogott az égbolton. 
Ennek a szokatlan jelenségnek igen sok 
szemlélője akadt különösen azért: mert a 
reggel istentiszteletről jöttek ki. Sokan azt 
mondották, hegy ez a csillag a béke csi.la 
ga és máig is rajta maradt az elnevezés és 
sokan erősen megvannak győződve, hogy 
valósággal a békét jelenti, Bár úgy lenne 1

— Megának a malmok Az őrléshez 
szükséges nyers anyag beszerzésere a leg­
nagyobb nehézségekbe ütközik. Akárhogyan 
redukálják is malmaink üzemüket mégis alig 
képesek már fenntartani, igy több fővárosi 
kénytelen tizemét beszüntetni,

— 6®k a jóból. A magyar-Alföld idő­
járást jellegzí a szélsőség. U. í. vagy tartós 
szárazság, vagy túlságos nedvesség, vagy 
rettentő forróság, vagy dermesztő hideg. 
Az idén úgy látszik, a túlságos nedvesség 
uralkodó planétájában élünk ; most már i 
hónap óts majdnem szakadatlanul esik az 
az eső. Eddig még másban kárt nem tett, 
mint járhatatlaná teszi az utakat, de veté­
seknek igen sokat használt már csak azért 
is : mert az őeszel rengeteg mennyiségben 
megjelenő mezei egereket elpusztította. 
Azonban ha tovább is igy tart az időjárás 
félő, hogy majd a földárja tesz károkat.

— Vírtuehodó legény. Úgy látszik, 
még nem vitték el mind azokat a legénye­
ket akik a késelésbe találják passziójukat, 
mert f. hó 14-én este Deák Ferenc utca 1. 
szán n mulatóba betért egy meglesetőseu 
berngott társaság és ott tovább mulatott, 
mikor azonban fizetésre került a dolog, a 
társaság egyik tagja a tulajdonost aki a 
pénzét kérte összeszurkálta. Gyógyulása ne­
hány hetet fog igévybe venni. Feljelentetett.

— B felmenteeért folyamodó nép­
felkelői nth be hell rukkolni A kereske­
delmi és iparkamara közhírré teszi, hegy 
azok a népfelkelők, kik az 18b7— 1890 
években születtek és a most megtartott 
szemlén alkalmasoknak találtattak, de föl- 
mentésükért akár a kereskedelmi akár a 
pénzügyminiszterhez folyamodtak, január 16- 
án állomáskelyeikre bevonulni tartoznak, még 
abban az esetben is, ha addig felfulyamodá- 
suk nem nyert volna elintézést. Ezek folya 
rí odásuk sorsát állomáshelyeiken, a néptöl- 
kelői szolgáiatben tartoznak bevárni.

— B gözgépkezelők ée kazánfűtők
legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden feb­
ruár hó 7 ik napján d e. 9 órakor a sze 
gedi felső ipariskolában fognak megtartatni, 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a 
m kir. kér. iparfelügyelőséghez (Eöldváry- 
étca 4 szám) beküldendők.

x A HÁBORÚ ÉS A NÖ. A magyar 
nőmozgalom hivatalos organuima a nő ja­
nuári számát a békés jövő reménységeinek 
szelleme hajtja át. a vezércikk Szikra szel­
lemes tollából ered. Gerő Öden, GiessWein 
Sánndor dr, hosszabb értekezésben fejtette 
ki álláspontjukat. Széles látóköre, mélyen 
átérzett emberszeretetre vallanak Lida Gus-
áva Herman asszonynak, a német nőmoz-

11 k
fj

8 Mám,

galom egyik legtekintélyesebb vezetőjének, 
és Charlotte Perkins Gjlman rak lap szá- 
mára írt elmélkedés6/.

STECKENPFERD
LILIOMTEJSZAPPAN

utolérhetetlen hatású szépiák eltávolítására it 
nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit 
számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk, Gyógy 
tárakban, di üget iákban, illatszer- és fodrász üz­
letekben 80 iillérért kapható. Szintén páratlan 
hatású női kézápolás is Uergmann ,,Manerah 
lilio mkrt mje, mely dobozokban 70 fillérért 

nindinült kapható,

von. Btrgmsr.n & Co, Testben a. E,

LEGÚJABB.

Au oroszok kárpáti betörése.

Besztercéről jelentik a buko­
vinai orosz csapatok a Beszterce- 
Naszód megye területén iekvő La­
jos falva felé haladtak. Lajosfalva 
a Radnai szoros bejáratánál fekszik. 
Az oroszok a Radnai szorost tűz­
tek ki bevonulásuk céljául. A ha­
társzéli községék teljesen nyugod­
tak. A közigazgatás teljes minde­
nütt, Galíciai előnyomulásuukat, 
a Kárpátokban kedvező helyze­
tünket legjobban bizonyjij» az, 
hogy Mezőlaborcra visszarendelték 
a hivatalokat.

Ungvárró)jelentik, hogy Ung- 
megyében Csontos és Havasköt 
korül állunk az ellenséggel szem­
ben. Az oroszok^folyIonosán visz- 
szavonulnak, mindenütt tért nyer­
tünk.

Oroszok veresége Galíciában.

>lig az oroszlengyelországi 
arcvonalon tegnap csak hülyénktől 
volt ágyú és géppuskám/, a Du- 
najec mentén tegnap heves ágyu- 
harc volt. különösen nehéz tüzér- 
ségün működött jól. Ellenségnek 
egy nagy raktárát tüzeléssel fel- 
g) ujtoiia és néhány lövéssel el- 
halgatatctt egy több nap óta jól 
elhelyezett ellenséges nehéz üte­
get. A Kárpátokban nyugalom 
van, a mjnd keményebb fagy be­
folyásolja a harci tevékenységet.

Az orosz támadásoü kudarca
A harcok Nida mentén és 

az Alsódunajecnél tartanak, Az 
összes támadásokat az oroszokra 
nézve igen súlyos és véres vesz­
teséggel visszavertük. Frontunk 
erős ellenálló képessége újra be­
bizonyosodott. Teljes bizalommal 
lehetünk a bekövetkezendő ese­
mények iránt. Észak-Lengyelország- 
ban a német támadás Kafkától ke» 
leire és a Suba szakaszban észak® 
keletre előre halad.

11
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Hirdetmény.
h föld és házbirlok után járó általános jö­
vedelmi pótadónál számításba veendő ka­
matterhek beválássá tárgyában. A kölz 
csönnel terhelt ház- és földtulajdonosok­
nak az 1893. XLVI te 13 paragrafusa ál­
tal a kedvezmény adatott, hogy 1, a töld 
és házbntoknak általános jövedelmi pót* 
adójából levonandó az illető tulajdonost 
bekebelezés által is terhelő kölcsön után 
az adóévet megelőző év végéig tényleg 
le nem rovott tőkemaradék egy cyi ka. 
illatainak 10 százaléka feltéve, hogy a tő­
kével kamatok is vannak bekebelezve. 
2. hitelüzlettel foglalkozó pénzintézettől 
felvett és bizonyos évek alatt törlesztendő 
kölesönök évi kamatanak yáliozaiUnul 
a törlesztési idő egész taitamára vétetik 

az. összeg, mu y a Kötvén)ben mcgállapi- 
olt kamatlab szeiint a kölcsönvett tőke 
utón egy evre esik. ha a kölcsön töilesz- 
lése nem az év első napján, hanem év­
közben vési i kezdetet, a törlesztési idő 
első és u;cl-o éviben az évi kamatok csak 
aránylagos része vehető számításba az 
adóköteles jöycdelem megállapitasánsl.

Mindazok az időzök, kik az állam- 
kineslár megkárosítása irányzott szándék­
ból az általános jövedelmi pótadóuak jo­
gosulatlan apasztása céljából tdukönyvileg 
be nem kebelezett, nem létező vagy a 
étezőnél nagyobb összegű adósságot avagy 
a ténvlsj e nél magasabb karnath bikát 
Vallanak be, az 1909 évi XI. te. 93 (az 
1903. 50.000 sz. hiv. összeállítás 201. 
paragrafusa értelmében büntetendő jőve 
déki kihágást követnek el.

A ni. kir pénzüg igazgatóság,

Magyar Király Szálleda Caongrád.
Elsőrendű kávéház. Kitűnő éttere*

Képes lapok 
Olcsó na piti rak !

könyvek, levélpapírok, 

ímakőnyvek, ké­
peskönyvek

nagy valasztekbn kaphatók

WEISZ MAKK
köny vkereskedésében

Csongrád, (takarék épület.)
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gés ellen
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Cseh Pál üzletében ; gy jó családból 
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JOHANN MARIA FARINA Geaeniiber ár. :eoHsplatz
kölnivíz, kölniviz-szappen ú ;

illatszer és gyógytárban kapható. Ügyeljünk a pontos

JOHANN MARIA FARINA Gegn übtr dm

Minden hasonló revü ulr nzafol utasítsunk vissza.

Holczer Emil Zoltán
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4. oldal. ercf CT/T' r/p

Az 1914-15. icEelai Mtn h máin óé atf:i Irtí.tU IXfiti

an

mindkét nembeli
® ©

Magyar gyártmányú rajz- és irészerek!!

i\z iskolai eléirás szerint használandó füzetek!!

2 szám.

ISKOLASZEREK: '£*& KÄÄÄ NÁ«y RAKTÁRA.

és le 2: ol c & <1 Ibii a íi!

X íí és „Magyar Könyvtár“ sorozat.
%r- Bel- és külföldi íolj óiratok és divatlapok előfizetése.

ír|Í%, ‘SÜL íí «gr $ v«I.

!<-2T»í 3HBMm eaeew

/- és papiikereskedésében, ^ SOlüü fiííloii Kossuth-tér,takarékpénztári épület.
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#5
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€1
mindenféle nyomdai munkák 
gyors és pontos elkészitóNére

névjegyektől kezelve egész a legnagyobb munkákig.
Nyomaton Weisz Márk kun) vnytn.da t KI faiéit.
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